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Jugendhilfeausschuss

Niederschrift über
die Konstituierende Sitzung des Jugendhilfeausschusses am

02.09.2024
Sitzungsraum: Raum 126/127 der Kreisverwaltung, Carl-Heydemann-Ring 67 in 18437

Stralsund
Sitzungsdauer: 16:00 - 16:48 Uhr

Anwesenheit:

Kreistagspräsident

Kreistagsmitglied

Sachkundige Einwohner/-in

Mitglieder mit beschließender Stimme

Mitglieder mit beratender Stimme

Von der Verwaltung

Es fehlen:

Herr Andreas Kuhn Sitzungsleitung; bis TOP 2

Frau Ute Bartel
Herr Frank Fanter
Herr Helmut Poppe
Herr Maximilian Schwarz Sitzungsleitung ab TOP 3

Frau Sabine Ehlert
Herr Uwe Karkoschka
Herr Thomas Kiese
Herr Mirko Plötz
Herr Mathias Trenner

Herr Tino Borchert
Frau Dr. Catrin Dohse
Frau Anke Ehrecke
Frau Antje Groß-Klußmann
Herr Frank Hunger
Herr Hannes Masloboy

Herr Falk Ellwitz
Frau Dörte Heinrich
Peggy Martens
Frau Maren Stürzbecher

Frau Christine Braun Gleichstellungsbeauftragte
Herr Marcus Hanusch FGL Kreistagsangelegenheiten
Frau Kathrin Radde Protokoll
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Mitglieder mit beratender Stimme

Tagesordnung

- Öffentlicher Teil -

- Nichtöffentlicher Teil -

Sitzungsergebnis

- Im öffentlichen Teil -

Frau Yvonne Didion entschuldigt
Herr Mathias Frey
Herr Dr. Michael Kossow
Frau Ilona Pillunat entschuldigt
Herr Dr. Marc Trost Vertretung für Frau Yvonne

Didion
Frau Claudia Werthschulte
anwesend

1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2. Wahl der oder des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses

3. Verpflichtung der Jugendhilfeausschussmitglieder, die nicht Mitglied
im Kreistag sind

4. Bestätigung der Tagesordnung

5. Bestellung der Protokollführung und der Stellvertretung für den
Jugendhilfeausschuss

BV/4/0010

6. Wahl der 1. Stellvertreterin oder des 1. Stellvertreters der oder des
Jugendhilfeausschussvorsitzenden

7. Wahl der 2. Stellvertreterin oder des 2. Stellvertreters der oder des
Jugendhilfeausschussvorsitzenden

8. Kinder-, Jugend- und Einwohnerfragestunde

9. Kenntnisnahme der Niederschrift vom 3. Juni 2024

10. Wahl der Mitglieder des Unterausschusses

11. Termine der Sitzungen des Jugendhilfeausschusses und des
Unterausschusses

12. Neufassung der Satzung zur Bemessung des pädagogischen Personals
in den Kindertageseinrichtungen im Landkreis Vorpommern-Rügen

BV/4/0008

13. Mitteilungen

14. Anfragen

15. Mitteilungen und Anfragen

1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit

Der Kreistagspräsident, Herr Kuhn, eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße
Ladung und die Beschlussfähigkeit fest.
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2. Wahl der oder des Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses

Frau Bartel schlägt Herrn Maximilian Schwarz als Vorsitzenden vor. Herr Schwarz
erklärt sich bereit diese Funktion zu übernehmen.

Weitere Vorschläge gibt es nicht.

Beschluss:
Herr Maximilian Schwarz wird zum Vorsitzenden des Jugendhilfeausschusses
gewählt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, bei 0 Enthaltungen, beschlossen.

3. Verpflichtung der Jugendhilfeausschussmitglieder, die nicht Mitglied im Kreistag
sind

Der Vorsitzende, Herr Schwarz, verpflichtet die anwesenden
Jugendhilfeausschussmitglieder, die nicht Kreistagsmitglieder sind, auf die
ordnungsgemäße Erfüllung der Aufgaben.

4. Bestätigung der Tagesordnung

Anmerkungen zur Tagesordnung gibt es keine.

Der Jugendhilfeausschuss bestätigt einstimmig die Tagesordnung.

5. Bestellung der Protokollführung und der Stellvertretung für den
Jugendhilfeausschuss
Vorlage: BV/4/0010

Zum Beschlussvorschlag der Verwaltung gibt es keine Gegenvorschläge.

Beschlussvorschlag:

Der Jugendhilfeausschuss Vorpommern-Rügen beschließt:

Für die Sitzungen des Jugendhilfeausschusses werden Frau Kathrin Radde zur
Protokollführerin und Frau Silke Collasch zur stellvertretenden Protokollführerin
bestellt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, bei 0 Enthaltungen, beschlossen.

6. Wahl der 1. Stellvertreterin oder des 1. Stellvertreters der oder des
Jugendhilfeausschussvorsitzenden

Herr Hunger schlägt Frau Sabine Ehlert vor. Frau Ehlert erklärt ihre Bereitschaft.

Weitere Vorschläge gibt es nicht.
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Beschluss:
Frau Sabine Ehlert wird zur ersten Stellvertreterin des Vorsitzenden des
Jugendhilfeausschusses gewählt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, bei 0 Enthaltungen, beschlossen.

7. Wahl der 2. Stellvertreterin oder des 2. Stellvertreters der oder des
Jugendhilfeausschussvorsitzenden

Frau Ehlert schlägt Frau Ute Bartel vor. Frau Bartel erklärt ihre Bereitschaft.

Weitere Vorschläge gibt es nicht.

Beschluss:
Frau Ute Bartel wird zur zweiten Stellvertreterin des Vorsitzenden des
Jugendhilfeausschusses gewählt.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, bei 3 Enthaltungen, beschlossen.

8. Kinder-, Jugend- und Einwohnerfragestunde

Es werden keine Fragen gestellt.

Frau Martens kommt zur Sitzung dazu.

9. Kenntnisnahme der Niederschrift vom 3. Juni 2024

Fragen zur Niederschrift werden nicht vorgetragen.

Die Niederschrift vom 3. Juni 2024 wird einstimmig, bei 9 Enthaltungen, bestätigt.

10. Wahl der Mitglieder des Unterausschusses

Frau Heinrich, Fachbereichsleiterin FB 2, informiert zur Zusammensetzung des
Unterausschusses, wie sie in der letzten Wahlperiode 2019-2024 beschlossen wurde.
Der Unterausschuss umfasst fünf Mitglieder, die paritätisch besetzt werden sowie
den Vorsitz. Bei den freien Trägern werden die Regionen Stralsund, Nordvorpommern
und Rügen berücksichtigt. Der Vorsitz des Jugendhilfeausschusses ist gleichzeitig
Vorsitz des Unterausschusses.

Für die freien Träger werden Herr Hunger und Frau Ehrecke vorgeschlagen. Für die
Kreistagsmitglieder werden Frau Bartel und Frau Ehlert vorgeschlagen. Den Vorsitz
übernimmt Herr Maximilian Schwarz.

Aufgrund der nicht ausreichenden Vorschläge für die Kreistagsmitglieder wird von
Herrn Trenner die Abstimmung vorgeschlagen, die Anzahl der Personen von sechs auf
fünf zu reduzieren. Eventuell wird die sechste Person in einer der nächsten
Sitzungen nachgewählt.

Herr Hunger schlägt vor auch für den Unterausschuss Vertretungen zu wählen. Dieser
Punkt wird in der nächsten Jugendhilfeausschusssitzung aufgenommen.
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Beschluss:
Es wird ein ständiger Unterausschuss gebildet.

Die Anzahl der Mitglieder des Unterausschusses wird von sechs auf fünf Personen
reduziert.

1. Als Mitglieder in den Unterausschuss werden für die Kreistagsmitglieder
gewählt:
Frau Ute Bartel
Frau Sabine Ehlert

2. Als Mitglieder der freien Träger werden in den Unterausschuss gewählt:
Herr Frank Hunger (Region Stralsund)
Frau Anke Ehrecke (Region Nordvorpommern)

3. Vorsitzender des Unterausschusses:
Herr Maximilian Schwarz

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, bei 0 Enthaltungen, beschlossen.

11. Termine der Sitzungen des Jugendhilfeausschusses und des Unterausschusses

Die Sitzungen des Jugendhilfeausschusses werden wie bisher (in der Regel) montags
um 16:00 Uhr stattfinden.

Es wird festgelegt, dass der nächste Jugendhilfeausschuss am 28. Oktober 2024
stattfindet. Der an diesem Tag bereits geplante Unterausschuss wird vor der Sitzung
um 14:00 Uhr stattfinden.

Da am 18. November 2024 auch der WiToDi-Ausschuss tagt wird von der Verwaltung
geprüft, ob die JHA-Sitzung auf einen anderen Tag verschoben werden kann.

Die Jugendhilfeausschusssitzung am 9. Dezember 2024 wird bestätigt.

12. Neufassung der Satzung zur Bemessung des pädagogischen Personals in den
Kindertageseinrichtungen im Landkreis Vorpommern-Rügen
Vorlage: BV/4/0008

Frau Stürzbecher, Fachdienstleiterin FD 22 Jugend, erläutert die Eckpunkte des
Landesrahmenvertrages Kita, dem der Landkreis Vorpommern-Rügen per
Kreistagsbeschluss vom 27. Mai 2024 beigetreten ist und deren finanzielle
Auswirkungen anhand der durchgeführten Kostenschätzung (siehe Anlage 1).
Ziel des Landesrahmenvertrages ist es, landesweit einheitlichere Grundlagen für die
Umsetzung der Kindertagesbetreuung zu schaffen. Gemäß Kreistagsbeschluss waren
die aus dem Beitritt zum Landesrahmenvertrag resultierenden Veränderungen
innerhalb von sechs Monaten in die Satzung zur Bemessung des pädagogischen
Personals in den Kindertageseinrichtungen im LK V-R aufzunehmen. Zudem wurde
die vorliegende Neufassung an die Vorgaben der aktuellen
Kindertagesförderungsgesetz – KiföG M-V Novelle angepasst. Insbesondere wurde die
Absenkung des Fachkraft-Kind-Schlüssels auf 1:14 im Kindergarten aufgenommen.

Auf Nachfrage informiert Frau Stürzbecher, dass die Träger der Einrichtungen in den
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18.10.2024, gez. Maximilian Schwarz 18.10.2024, gez. Kathrin Radde

Prozess der konzeptionellen Ausgestaltung der Richtlinie einbezogen werden. Hierzu
wurde in der AG § 78 SGB VIII Kita informiert und eine UAG wurde gegründet. In der
letzten AG Sitzung wurde Frau Hönig als neue Sprecherin gewählt.

Weiterhin informiert Frau Stürzbecher, dass Fragen des Bestandsschutzes laut § 6 im
Rahmen der Entgeltverhandlungen individuell mit den Trägern berücksichtigt
werden.

Beschlussvorschlag:

Der Kreistag Vorpommern-Rügen beschließt:

die Neufassung der Satzung zur Bemessung des pädagogischen Personals in den
Kindertageseinrichtungen im Landkreis Vorpommern-Rügen gemäß Anlage.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig, bei 1 Enthaltung, beschlossen.

13. Mitteilungen

Frau Heinrich informiert, dass die Verwaltung plant in den nächsten Sitzungen zu
den Aufgaben etc. des Jugendamtes und des Jugendhilfeausschusses zu informieren.

14. Anfragen

Es wird eine Kontaktliste erfragt. Frau Radde wird die Mitglieder kontaktieren und
diese erstellen.

Auf Nachfrage informiert Frau Heinrich, dass im nächsten Jahr wieder geplant ist
aus den Arbeitsgemeinschaften gemäß § 78 SGB VIII zu berichten.

Des Weiteren informiert Frau Heinrich, dass nach noch ausstehenden
Abstimmungsprozessen die Mitarbeitenden der Verwaltung bald wieder per E-Mail
erreichbar sein werden.

Der Ausschussvorsitzende, Herr Schwarz, schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.

____________________________
Datum, Unterschrift

____________________________
Datum, Unterschrift

Maximilian Schwarz
Ausschussvorsitzender

Kathrin Radde
Protokollführerin


